



中国共产党第二十次全国代表大会在京开幕

习近平代表第十九届中央委员会向大会作报告

李克强主持大会 2340名代表和特邀代表出席大会



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平代表第十九届中央委员会向大会作报告。新华社记者 饶爱民 摄



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、胡锦涛、李强、王毅、陈炳华、李进强、李书磊、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、胡锦涛、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘云山、张高丽、尤权、张庆黎。

新华社北京10月16日电 凝心聚力擘画复兴新蓝图,团结奋进创造历史伟业。举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会16日上午在人民大会堂开幕。

习近平代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。习近平指出,中国共产党第二十次全国代表大会,是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会的主题是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

人民大会堂雄伟庄严,万人礼堂气氛热烈。主席台上方悬挂着“中国共产党第二十次全国代表大会”的会标,会标正中是镰刀和锤头组成的党徽,10面鲜艳的红旗分列两侧。二楼和三楼舞台上分别悬挂着“高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!”“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!”的横幅。

在主席台前排就座的大会主席团常务委员会成员有习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、胡锦涛、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘云山、张高丽、尤权、张庆黎。

大会由李克强主持。上午10时,会议开始。全场起立,高唱中华人民共和国国歌。随后,全体同志为毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云等已故老一辈无产阶级革命家和革命先烈默哀。

李克强宣布,党的二十大应出席代表2296人,特邀代表83人,共2379人,今天实到2340人。他对列席大会的党外朋友和有关方面负责同志表示热烈的欢迎。

习近平代表第十九届中央委员会向大会作的报告共分15个部分:一、过去五年的工作和新时代十年的伟大变革;二、开辟马克思主义中国化时代化新境界;三、新时代新征程中国共产党的使命任务;四、加快构建新发展格局,着力推动高质量发展;五、实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑;六、发展全过程人民民主,保障人民当家作主;七、坚持全面依法治国,推进法治中国建设;八、推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌;九、增进民生福祉,提高人民生活品质;十、推动绿色发展,促进人与自然和谐共生;十一、推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定;十二、实现建军一百年奋斗目标,开创国防和军队现代化新局面;十三、坚持和完善“一国两制”,推进祖国统一;十四、促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体;十五、坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

习近平在报告中指出,十九大以来的五年,党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,就党和国家事业发展作出重大战略部署,团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。五年来,我们团结带领人民,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的重大事情,推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。

在总结新时代十年工作时,习近平指出,十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。

习近平说,十年来党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。创立了新时代中国特色社会主义思想,全面加强党的领导,实现了小康这个中华民族的千年梦想,对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署,提出并贯彻新

发展理念,以巨大的政治勇气全面深化改革,实行更加积极主动的开放战略,坚持走中国特色社会主义政治发展道路,确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,深入贯彻以人民为中心的发展思想,坚持绿水青山就是金山银山的理念,贯彻总体国家安全观,确立党在新时代的强军目标,全面准确推进“一国两制”实践,全面推进中国特色大国外交,深入推进全面从严治党。同时必须清醒看到,我们的工作还存在一些不足,面临不少困难和问题。

习近平指出,新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。走过百年奋斗历程的中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

习近平强调,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下。

在谈到新时代新征程中国共产党的使命任务时,习近平指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。前进道路上,必须牢牢把握重大原则:坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革开放,坚持发扬斗争精神。

习近平强调,必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。要构建高水平社会主义市场经济体制,建设现代化产业体系,全面推进乡村振兴,促进区域协调发展,推进高水平对外开放。

习近平指出,坚持科技是第一生产力、人才是

第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快建设教育强国、科技强国、人才强国。

习近平说,必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。加强人民当家作主制度保障,全面发展协商民主,积极发展基层民主,巩固和发展最广泛的爱国统一战线。

习近平指出,必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。要完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,扎实推进依法行政,严格公正司法,加快建设法治社会。

习近平表示,要建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,广泛践行社会主义核心价值观,提高全社会文明程度,繁荣发展文化事业和文化产业,增强中华文明传播力影响力。

习近平指出,要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行。完善分配制度,实施就业优先战略,健全社会保障体系,推进健康中国建设。

习近平强调,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。要加快发展方式绿色转型,深入推进污染防治,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,积极稳妥推进碳达峰碳中和。

习近平提出,坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程。要健全国家安全体系,增强维护国家安全能力,提高公共安全治理水平,完善社会治理体系。

习近平表示,如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。要全面加强练兵备战,全面加强军事治理,巩固提高一体化国家战略体系和能力。

约2500名中外记者采访报道了开幕会盛况。

二十大报告摘要

P2/P7

二十大时光

秋风阵阵候鸟归。

蓝天下,在晋江市九十九溪田园风光的“绿意”中,摄影爱好者们扛起“长枪”捕捉鸟儿悠闲觅食的身影。

摄影爱好者郑先生前不久就在九十九溪拍到了在泉州市首现的珍稀鸟类——红胸田鸡。“党的十八大以来,晋江生态环境越来越好。作为观鸟爱好者,我见证了九十九溪颜值环境提升的过程,在这里栖息的珍稀鸟类越来越多。”郑先生告诉记者。

“习近平同志在二十大报告中提出,推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。”郑先生兴奋地说,期待这片土地上更多“小精灵”造访。

这些年来,不管是九十九溪,还是泉州湾河口湿地、围头湾、深沪湾,到

编者按:16日,党的二十大在北京隆重开幕。今起,本报推出系列报道“二十大时光”,派出多路记者深入街镇村居、企业车间、田间地头,报道晋江广大党员干部群众对党的二十大报告的热烈反响,展现晋江人民跟党走的坚定决心和对国家繁荣稳定发展的满满信心,汇聚起传承弘扬“晋江经验”、全方位推进高质量发展的磅礴力量。

让天更蓝山更绿水更清

本报记者 蔡斯洵 阙杨娜

晋江越冬、停歇、栖息的珍稀鸟类越来越多。中华凤头燕鸥、遗鸥、勺嘴鹬、栗喉蜂虎、黄嘴白鹭、黑脸琵鹭、卷羽鹈鹕等国家重点保护鸟类成了常客。

九十九溪另一段,党员河长陈论超又开始了常态巡河。来自浙江温州的陈论超在晋江生活已有20多年。他在陈埭镇经营一家皮鞋店,同时兼任晋江青年志愿者协会活出发爱服务总队爱河护河队队长。

九十九溪浦支流是陈论超最熟悉的流域之一,随手捡拾垃圾已成为他的“条件反射”动作。巡河不仅仅是捡拾垃圾。台风暴雨前到乌边港口看水位、河道开闸时检查露出的河岸河床……5年来,陈论超已经形成一套自己的“巡河经验”。

“聆听报告,深受鼓舞。作为一名党员,更深感担子重、责任大。接下来,我将牢记嘱托,继续用双脚丈量河道,用双手保护河道,用一己之力影响

身边人,营造‘全民治水、合力治水’氛围。”陈论超说。

如今的九十九溪,碧波荡漾,水光潋滟,宛若城市的一条“金腰带”。在晋江,风景如画的流域还有很多——梧安溪、塘边溪、葱茏绿意、繁花掩映、鸟语迤邐,一幅生态画卷映入眼帘;梧桐溪畔,农田广袤,绿草萋萋,白鹭觅食,处处都是惬意与悠然……

曾经,水源贫乏,旱时无水、雨季汪洋、流域污染、泥沙淤积等“水问题”困扰着晋江,成为制约城市发展的一大因素。2013年启动生态水综合治理以来,晋江破译一组组“水密码”,克服一个个“水问题”,各条流域从源头保护入手,不断提升水域岸线景观,打造出一批各具特色的河道微景观,滨水休闲步道、临水主题公园,再现小桥、流水、人家的生态人文风情,也为百姓提供一个个休闲放松的好去处。

好风景处处有,好空气天天有。来自晋江市环境保护监测站的数据显示,今年上半年,晋江空气质量优良率达100%,环境空气质量在全省市排名中比去年同期上升6位。从2020年起,晋江空气质量连续优良的天数已超900天。(下转8版)

导读

让创新因子
释放强劲发展动能 P8

晋江市领导收看
党的二十大开幕会

本报讯(记者 蔡斯洵) 昨日上午,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。王明元、林仁达、许宏程、吴忠刘等在晋市四套班子领导集体观看了中央广播电视台总台直播的党的二十大开幕会。

晋江市纪委监委,晋江市委组织部、宣传部、统战部、政法委等各级各部门及各镇(街道)也分别组织收看收听现场直播。